



ஐக்கிய அமெரிக்க தூதரகம்

கொழும்பு

ஊடக அறிக்கை

பொது அலுவல்கள் பிரிவு

தொ.பே: +94 (11) 249-8100 • பெக்ஸ்: +94 (11) 244-9070

ஈமெயில்: VanHornNT@state.gov • <http://lk.usembassy.gov>

ஊடக அறிக்கை இலக்கம்: 20210330

நீர்ப் பரப்புகளிலான பாதுகாப்பை ஊக்குவிப்பதற்கு Sri Lanka Life Saving உடன் இணையும் அமெரிக்கா

கல்கிஸை, மார்ச் 30, 2021 – அமெரிக்காவின் பங்காண்மையுடன் நடத்தப்பட்ட பயிற்சியை அண்மையில் நிறைவு செய்த பயிலுனர்களுக்கான சான்றிதழ் வழங்கும் நிகழ்வொன்றை Sri Lanka Life Saving (SLLS) அமைப்பு மார்ச் மாதம் 27 ஆம் திகதி நடத்தியது.

கல்கிஸை கடற்கரையிலுள்ள தலைமையகத்தில் பொது மக்களுக்கு முதல் உதவியளிப்பு பயிற்சியையும் கல்வியையும் வழங்கிய Beach Bronze Medallion செயலமர்வானது, இலங்கையில் கடலில் மூழ்குவதை தடுப்பதை உதவுவதற்கு அமெரிக்க தூதரகத்தின் சிவில் இராணுவ உதவி பிரிவினால் (Civil Military Support Element - CMSE) மேற்கொள்ளப்படும் முயற்சியின் அங்கமொன்றாகும். 2021 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 24 ஆம் திகதி தொடக்கம் மார்ச் மாதம் 27 ஆம் திகதி வரை நடத்தப்பட்ட இந்த இலவச செயலமர்வுக்கு மருத்துவ பயிற்சியையும் மருத்துவ முதல் உதவியளிப்பு பொருட்களையும் அமெரிக்கா வழங்கியது. உடந்தகுதி, மருத்துவ முதல் உதவியளிப்பு பயிற்சி, மீட்பு செயற்பாடுகளுக்கான நீச்சல், எச்சரிக்கை அறிகுறிகள்/கொடிகள், மற்றும் ஆபத்தான நீரோட்டங்களின் பண்புகள் தொடர்பில் பங்கேற்பாளர்கள் கவனம் செலுத்தினர். இலங்கையில் உயிர்காப்பு மற்றும் நீர்ப் பரப்புகளிலான பாதுகாப்பு தொடர்பான செயற்பாடுகளுக்கான தேசிய அங்கமாக SLLS இருக்கிறது.

“இலங்கையர்களின் பாதுகாப்பை மேம்படுத்துவதில் அமெரிக்க மக்கள் உறுதிப்பாட்டுடன் இருக்கின்றனர். சிறுவர்கள் உள்ளிட்ட மக்கள் பலரினதும் உயிர்களை காப்பாற்றக்கூடிய நீர்ப் பரப்புகளிலான பாதுகாப்பை கட்டியெழுப்ப உதவுவதில் நாம் பெருமையடைகிறோம்,” என்று அமெரிக்க தூதரகத்தின் வெஸ்டன் கென்னடி சான்றிதழ் வழங்கும் நிகழ்வில் தெரிவித்தார்.

அனைத்து வயதெல்லையையும் பின்னணிகளையும் கொண்ட இலங்கையர்கள் மத்தியில் நீர்ப் பரப்புகளிலான பாதுகாப்பை அதிகரிக்க அமெரிக்க தூதரகம் செயற்பட்டு வருகிறது. நீர்ப் பரப்புகளிலான பாதுகாப்பு தொடர்பான முதலாவது தேசியக் கொள்கையை ஸ்தாபிப்பதற்கு அமெரிக்க தூதரக பணியாளர்கள் சுகாதார, கல்வி, மற்றும் சுற்றுலாத்துறை அமைச்சகளுடனும் இணைந்து செயற்பட்டுள்ளனர். 2020 ஆம் ஆண்டு ஜூலை மாதம், இலங்கை மற்றும் மாலைத்தீவுக்கான அமெரிக்க தூதுவர் அலெய்னா பி. டெப்லிட்ஸ் பெந்தோட்டையில் வைத்து மீட்பு படகு இயந்திரங்களையும் ஏனைய உயிர்காப்பு உபகரணங்களையும் SLLS தலைவர் அசங்க நாணயக்காரவிடம் நன்கொடையாக கையளித்திருந்தார். காற்று நிரப்பக்கூடிய மீட்பு படகுகளுடன் பயன்படுத்துவதற்கான 40 குதிரைவலுவடைய Suzuki விசைப்படகு இயந்திரங்கள், படகை இயக்குபவர்களுக்கான 44 பாதுகாப்பு தலைக்கவசங்கள், 11 மீட்புக் கயிறுகள், மற்றும் 22 உயிர்காப்பு வலயங்கள் என்பன இந்த அன்பளிப்பில் உள்ளடங்குகின்றன.